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INSTRUCOES PARA REALIZACAO DA PROVA DE FISICA

NAO ASSINE A PROVA.

Utilize a caneta esferogrdfica fornecida pela Comissio Fiscaliza
dora. As figuras julgadas necessirias deverao ser feitas a lapis

preto. Nao use lapis de outras cores.

0O espaco destinado a solugdo das questdes propostas & suficiente
para a soluqéo das mesmas. Portanto, nao sera considerada resolu
cdo rfora do local espacificanente designado. Cologue a resposta |

no retdngulo indicado, quandec for o caso.

Nao sera fornecido material suplementar. A prova fornecida con- .
tém 8 (oito) folhas de papel para rascunho, o qual podera ser
feito também no verso das folhas de questoes. Note-se, no entan-
to, que o rascunho nao serd levadc em conta, para efeito de cor
recao.

A interpretacao das questdes faz parte da resolucdo. S3o vedadas

Perguntas a Comissao Fiscalizadora.

A prova estd sob a forma de caderno. Naoc & permitido destacar

suas folhas. Ao entregar devolva todo o material recebido.

Esta prova de Fisica contém, além da capa e da presente folha 'de
instrugoes, 12 (doze) folhas numeradas de 1 {(um) a 12 (doze),

com 8 (oito) questoes, valendo no mdximo 5 pontos.

A soma do grau desta prova com o da’'prova de Quimica, que & apli
cada junto com a presente, constituirid o grau da prova de Fisica
e Quinica. O tempo para resolucdo das duas provas € 4 (quatro)

horas.

Leia os enunciados com atengao. Resolva os itens na ordem que

mais lhe convier. Seja sucinto, evitando divagagoes.

B O A S O R T E

bl T




IME-CEE/1979 FIsica I (})JHL«, T Folha 1

1a.QUESTXO ENUNCIADO
ITEM ONIcO (0,6 pontos)

A velocidade angular de um volante decresce
uniformemente de 900 rpm atd 300 rpm, efetuando para isto 50 revolucées.

Calcular:
a) A aceleragdo anqgular;

b) O tempo decorrido durante as 50 revolucoes.

SOLUCAO

f = 900rpm = 9Gorps = 15rps = w_ = 2¢f = w_ = 30wrd/s
o) 60 o o) o)

_ _ 300 N _
f = 300rpm = 60 YPS = 5rps = w = 27f == w = l0wrd/s

) w2 = w_ + 2aA0
2 2
w - W 2 2 2

- 0 _ 100%™ - 900w . 800w

BT E=SEe T C T ST exny -~ 8 2060

= g = - 4‘[3:'(31/52

W= W, _ 10w - 30w

RESPOSTAI o = -4yrd/s?
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2a. QUESTEO ENUNCIADO:
ITEMunico (0,6 pontos)

IIm motor com rendimento de 90% aciona um

quincho de rendimento de 40%. Sabendo que a poténcia fornecida ao mo
tor & de 5kw, calcule a velocidade constante com a qual um peso de

450 kqgf serd levantado nelo quincho.

SOLIICAD

) 90 40 _ 36
P = 150 * Too > P T Too

(V%)
(o)}

P = == x 5 = 1,8 Kw == Pu = 1800 watt

m
o
i
o
<o

gy
3
.
d

-

Esirins yun

RESPOSTA:
' v = 0,4 m/s
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3a. OuUEsTHO ENUNCIADO
ITEM Onico (0,6 pontos)

Deixa-se cajir livremente, de uma altura h,

um martelo de massa M sohre uma estaca de massa M 0 coeficiente

1 2°
de restituicao do choque & desprezivel. Admite-se qué o solo ofereceuma
resisténcia proporcional & penetracdo da estaca em cada golpe do martelo.
Determine a expressdo de h, para a qual a estaca penetra, com um s6 gol-

pe, uma distdncia e.

SOLUCAO
ORS: h>>e
result
W i =
f estaca AEc
3 estaca
martelo +
qu martelo
Ni
M,
ﬂ l ("'x'"ﬂa
M Kx
AN emmes ke
N
X”' ql, -
VN q onde v € a velocidade do sistema martelot+estaca
vy
\ \/} /,\1 logo apds o choque.
L ,ﬂ
{‘ R Calculemos v
K\\ ML

N
\.’(YA Mv' = (M +M )v = v=..-.....b..'l............. v
M e 1 172

M1+M2
I v

(0]

a velocidade do martelo ao atingir a estaca

MIVZgh
v' = v’igh == V = —
M1+M2
2
M, . 2gh
1 1 _ 1,2
2(M1+M2)————---—--3-- EKe - (M1+M2)ge =
(M1+M2)
(M1+M2)e
= h=-12" [ke - 20m + ,)q]
ZMig: | e
RESPOSTA:
(M, +M..} e
T2
h = = [ke - 2(M;+M,) q]

2M§g
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4a, QUESTHO ENUNCIADO:
ITEM ONICO ( 0,6 pontos)

Um corpo A de massa 0,4 kq, partindo do

repouso, desliza sobre uma superficie polida (sem atrito), conforme in
dicado na figura, ate atingir a mola M que & fixada na outra extremi-
dade da superficie. Sabendo-se que a constante da mola & K=400 N.mﬁl

pede-se calcular a maxima deformacao da mola.

- A

4m

M
VA E PLANO HORIZONTAL

'—--6.!71 ]

SOLUGKO
B b= B
Pgrav. Peléstica
A
o 2
mAqh = 3 K x
x2 2 mAgh
=
/2m,gh
s A o de e DA o 9,8 4
=> x =0,28 m
i

RESPOSTA:
% ' x = 0,28m
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Sa. QUESTEO ENUNCIADO:
ITEM ONICO (0,7 pontos)

Tem-se quantidades determinadas de dois 1i-

P e g oV s S

quidos quimnicamente indiferentes e 3 temperatura de OOC. Transferin-

do-se quantidades de calor iquais para os dois liquidos eles atingen ,

respectivamente, as temperaturas de 20°C e ZSOC. Misturando-se 0s

dois liquidos em um vaso adiabatico qual ser3 a temperatura final de e
quilibrio?

SOLUCAO

=D mlcl e 3 é = é
1) 0; =0, => mc;(20-0) = myc,(25-0) e 2= 3
ii) Q. =0

91 Py

mlcl(@—ZO) = m2c2(25—0)

m, C 3
11lig-20) = (25-8) = %(e-zo) = (25-0) = 50-100 = 100-40 ==
2Cg

O
== bg = 200 =¢ @=g_gg =9 = 22,2%
RESPOSTA:

e = 22,2°C
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6a. QUESTHO ENUNCIADO¢
ITEM ONICO (0,6 pontos)

Determinar o valor de R, em ohm, no cir-
cuito da figura 2, abaixo, para que a poténcia dissipada nos rasisto-
res seja a mesma en amhbos os circuitos.

10 L »
WA AN
<2 500 s 250
iv—— _ Sn gv*:F“ 2R R R
»
AR
7‘/5’_{ ?—/92
SOLUCAO
Reduzindo o 19 circuito: Reduzindo o 29 circuito
— < ¥ = A - 2R
- &

s 1 =L watt P'—ﬁmp'=—-‘1—-—=>p°=§-2—
P=—I"_—=%P——3-5-=* P—ggwa e éR R
6 8

Como P = P', vem:
6 _ 32 _ 35 x 32 = 37.39

RESPOSTA:

R = 37,3
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7a. QUESTAO ENUNCIADO:
ITEM Onico (0,7 pontos)
I Um corpo P, considerado pontual, de massa
10 kg, carregado com uma carga elétrica positiva de 10_10 Coulomb,

estd sob a agdao de um campo eletrostidtico e de um campo magnético unifor
me de 0,2T. Este corpo descreve uma trajetoria circular, em meio de per
missividade idéntica & do vacuo, com uma velocidade constante de 10m.s 1,
como nostrado na fiqura abaixo.

O raio da circunferéncia descrita pela trajetdoria @ de 1 cm. O ve
tor campo magnético & perpendicular ao plano da trajetdria, entrando no
planoc do papel.

0 campo eletrostatico @ produzido por uma carga pontual Q, locali-
zada no centro da circunferéencia descrita pelo corpo P.

Determinar o valor da carga Q, em Coulomh.

OBSERVACOES :

P -
a) 0 vetor v, na figura, e o vetor

velocidade do corpo P.

b) A permissividade do vacuo & de

8,85 x 10_12 Faraday/m.

SOLUCAO
2
Eppm © W
-y v
X £ — = —
Fe Fm m R
Q E A P E
: i Lx m K|Qllq] | w2
- |lqlvE = m %
X X r2 5
Q<o
- 2 2
o X
IQ' =VB r +mv r
K
-2,2 o
ta =0 s B . C10T5T . 1670, 295 ) wg™
9 = —
. 10 § « 10° . 10"
- s
o} = 1,3 . 107°% = ¢= -1,3. 10 13
RESPOSTA:
¢ = =1,3 . 105
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8a. OQUESTEO
ITEM ONICO (0,6 pontos)

ENUNCIADO:

A objetiva de um aparelho fotografico tem

duas lentes justapostas, uma convergente e a outra menisco divergente.

As faces justapostas tém o

convergente, A outra face

R que a face livre da lente

= 2R.

mesmo raic

tem o raio R!

Os indices de refragao das lentes convergente e diverqgente sao |

1,52
R

respectivamente, e

Determinar

168,

e as distancias focais das lentes.

A distancia focal do sistema & de l5cn.

SeLUCAQ

N S L . e | 1 = 2 1 1,04
fl (n l)(R + R) == fl 2 T8 = 1)(§) = = = 5
ﬂ 1
[
- 1.1 1 -2+1 1 0,34
= (n-1) (- =+— i - St T i ek
f2 ( ) ( ®r Tor = £ (1,68 1) ( SR ) 5 R
\ 2 £
i i 1
+ S
fl f
1,04 _ 0,34 _ 1 0,7 _ 1
R R 155 "% - 1§ = &= 1hSen
R - . 40,5
o Lol 2R e o AByS N
2 0’34 =>f2 = 0'34 —_ f2-— _39;9 cm
~26.9
!
RESPOSTA: ‘
R =10,5cm
fl = 10,1cm
f2 = =30,9%9cm






